

## ΟΙ ΑΡΧΑΙΟΙ ΘΕΟΙ

Κείμενο: Μαρίζα Ντεκαστρο  
Παιδαγωγός

### Δήμητρα και Πλούτωνας: αδελφικοί καυγάδες

Στις ανθρώπινες οικογένειες, τα αδέρφια δεν είναι πάντοτε μονιασμένα. Έτσι και στην οικογένεια του Κρόνου και της Ρέας. Ο σοβαρότερος καυγάς έγινε ανάμεσα στη Δήμητρα και στον Πλούτωνα και ήταν τόσο έντονος που παραλίγο να οδηγήσει το ανθρώπινο γένος στην καταστροφή.

Να πώς έγινε: Η Δήμητρα ήταν μια εύθυμη και καλόκαρδη θεά που βασιλεύε στη φύση φροντίζοντας να είναι πάντα γεμάτη καρπούς. Βοηθός της έμπιστη κι αγαπημένη ήταν η κόρη της η Περσεφόνη, μια κόρη που την πρό-



1. Η Δήμητρα, θεά της γονιμότητας και της ευφορίας της γης.



2. Η αρπαγή της Περσεφόνης από τον Πλούτωνα και η Κάθοδος στον Κάτω Κόσμο. Τοιχογραφία από τον λεγόμενο «τάφο της Περσεφόνης» στη Βεργίνα.

σεχε σαν τα μάτια της. Μια μέρα, η Εκάτη, η θεά των μαγισσών, άκούσε την Περσεφόνη να φωνάζει «Βοήθειασα!» και μετά τίποτα! Η Περσεφόνη είχε εξαφανιστεί καθώς μάζευε λουλούδια, παπαρούνες ήταν, πανσέδες, κανένας δεν έμαθε!

Ενιά μέρες τριγυρούσε απελπισμένη η Δήμητρα ψάχνοντας την κόρη της ώπου είδε κι απόειδε κι αποφάσισε να ρωτήσει το θεό Ήλιο που βλέπει τα πάντα μήπως ξέρει κάτι. «Την κόρη σου την πήρε ο αδελφός σου, ο Πλούτωνας. Θα την κάνει βασίλισσα στο παλάτι του Κάτω Κόσμου», της είπε ο Ήλιος.

Η Περσεφόνη να μείνει με τον Πλούτωνα! Δεν το χωρούσε ο νους της Δήμητρας γιατί ήξερε καλά τον αδελφό της! Δεν είχε φίλους, οι άνθρωποι τον φοβούνταν και δεν του είχαν χτίσει πολλούς ναούς όπως στους άλλους ολύμπιους θεούς. Ζούσε απομονωμένος στον Άδη μαζί με τα πνεύματα των νεκρών που για να φτάσουν εκεί έπρεπε να ταξιδέψουν στον ποταμό Αχέρωντα, παρέα με το βαρκάρι Χάροντα, και να κατέβουν βαθιά μέσα στη γη. Το αγαπημένο του ζώο ήταν ο Κέρβερος, το σκυλί με τα τρία κεφάλια που φύλαγε την είσοδο του παλατιού του. Όταν ο Πλούτωνας ήθελε να ανέβει πάνω στη γη φορούσε την περικεφαλαία που του είχαν χαρίσει οι Κύκλωπες και τον έκανε άορατο. Α! Η Δήμητρα δεν ήταν καθόλου ευχαριστημένη με αυτό το γάμο!

Στο μεταξύ, η θλίψη της θεάς έφερε ξηρασία πάνω στη γη. Τα δέντρα δεν έβγα-

ζαν καρπούς, το χορτάρι δεν φύτρωνε. «Η γη θα μείνει άκαρπη μέχρι να έρθει κοντά μου η Περσεφόνη» μήνυσε η Δήμητρα στο Δία.

Ο Δίας βρέθηκε σε δύσκολη θέση, γιατί βέβαια ήξερε τι είχε συμβεί. Ποιανού το μέρος να πάρει; «Δήμητρα, καταλαβαίνω τον πόνο που νιώθεις. Όμως σκέψου, οι άνθρωποι και τα ζώα κινδυνεύουν αν μείνουν χωρίς τροφή. Είναι κρίμα να καταστραφούν. Καταλαβαίνω κι εσένα, Πλούτωνα, που θέλεις για σύντροφο μια νέα κι όμορφη κοπέλα. Ωστόσο η Περσεφόνη γεννήθηκε για να ζει στο φως. Μια λύση υπάρχει για να μη μείνει κανείς παραπονεμένος: να μοιράσετε την αγάπη σας για την Περσεφόνη. Οκτώ μήνες θα μένει κοντά στη μητέρα της και θα εξακολουθήσει να τη βοηθάει στην καρποφορία της πλάσης και τέσσερις μήνες θα στέκεται βασίλισσα πλάι σου». Ήταν μια δίκαιη πρόταση, τα αδέρφια συμφώνησαν, ο Ερμής έφερε την Περσεφόνη από τον Άδη κι οι εποχές ταχτοποιήθηκαν μέσα στο χρόνο.



3. Η επιστροφή της Περσεφόνης στον Επάνω Κόσμο. Την οδηγεί ο θεός Ερμής, ενώ η Εκάτη φωτίζει το δρόμο με δάδες. Στα δεξιά περιμένει ήρεμη την κόρη της η Δήμητρα.